

魏鹏创办全省最大的民办学校，把许多原本成绩差的学生培养成优等生，却因突发疾病——

## 那个被称“爸”的校长离世了

□ 本报记者 杨国胜 张鹏  
本报通讯员 徐春光 李廷勇

魏鹏是个好校长！这是不少人对魏鹏的评价。

诸城市超然中学和龙源学校在潍坊教育界名声显赫。这两所学校涵盖幼儿园至高中所有学段教育，目前在校生达9000余人，是全省规模最大的民办教育学校。魏鹏与妻子曹崇彦是这两所学校的投资创始人。

超然中学实施“问题互动，深度学习”课堂结构课例研究，实现“低进优出”；龙源学校的“活力教学”让该校的中考成绩多年遥遥领先，模式被复制到河南、新疆等地的5所分校和位于青岛、威海、山西、贵州等地的18所“活力教学”实验学校。

从律师到教育，两个跨界行业，魏鹏如何将之联系在一起？

华东政法大学毕业后，魏鹏在上海一家律师事务所担任专职律师。

在工作中，一例例触目惊心的青少年犯罪案件，让魏鹏夫妇深感教育的重要。2007年底，魏鹏放弃在上海合伙创办的律师事务所，回到家乡创办诸城市国学研究院，开始研究推广优秀传统文化。2010年，魏鹏创办诸城市谦德文化进修学校，为学生和家长做宣讲报告，传播优秀传统文化，引导启迪年轻人知礼向善：德从宽处积，福向俭中求。

积累了办学经验后，2012年，在诸城市委

市政府、教育局和社会各界支持下，魏鹏创立诸城市超然中学。开始只招收复读学生，办学第一年取得了1692名考生本科线以上1464人的好成绩。2014年，魏鹏夫妇开始大刀阔斧拓展事业，建成诸城超然中学新校区，开始举办全日制普通高中学段教育。

别人投资民办教育，都是强挖优秀生源，魏鹏却接收没学上的孩子。那一年的学生全是当年在诸城中考排名6400名以后的学生。有的学生中考总分不过100分，他们本来大多与高中无缘。不过，3年后参加高考的735人中，有206人超过本科线，45人超过600分，其中4人进入全省春季高考前50名，梁俊宏同学以全市第一的成绩考入海军航空大学。

朱丽霞是超然中学第一届毕业班的英语老师，她说：由于学生入学时的英语成绩很差，有的学生英语入学成绩是个位数。我们只能从基础开始教，从音标开始学，用更大的力气和耐心，课堂上大胆进行“问题互动，深度学习”的教学改革，今年高考取得了令人震撼的成绩，入学时英语只考了20多分的王浩玮，高考时考了110分，此外不少学生入学时也只有四五十分，今年高考英语成绩却在130分以上。

成立超然中学时，魏鹏考虑到学习差的学生心理也需要专业的辅导和启发。他想到自己的好友沈红玲。沈红玲当时刚刚从美国进修回国，创办了一家“心灵咨询中心”工作室。魏鹏找到她，讲述如何开设“三位一体”育人课程，让家长、学生和教师一起努力，让孩子

学会做人。“我被他的想法打动，来到学校，开了试点班，教孩子们学习优秀传统文化，利用正课余时间各级部每周每班开设一节优秀传统文化课，利用每天早读前的时间朗诵国学经典《弟子规》等，效果不错。”沈红玲介绍说。

今年高考结束后，一名学生尽管只考了300分，家长还是发信息表示感谢：“我惊讶孩子的变化，从以前的‘不正干’转化成了一个有责任心、孝敬父母的好孩子。”有的家长和老师说，如果不来超然中学上学，很有可能进了监狱。

在超然中学，学生们都把魏鹏叫做“魏爸”，因为他不仅要求老师不放弃每一名学生，自己还一直救助困难学生。加入学校两年的青年教师李瑞娟，就曾受助于魏鹏。李瑞娟来自林家村镇偏远村落的一个单亲家庭，70多岁的父亲无力支持考入大学的李瑞娟继续深造。魏鹏施以援手，资助李瑞娟上学，毕业后李瑞娟加盟超然中学担任英语教师，“今年我结婚，我爸年纪大了，身体不好，是魏董事长帮着张罗，还派车送我出嫁，如亲女儿般对待，真的是胜似父亲。”

如今，在诸城一中、龙城中学设有“魏鹏奖学金”，在超然中学、龙源学校设有“董事长奖学金”。虽然没有多少钱，不过魏鹏信奉“不做有钱人，只做值钱人”。

魏鹏投资办学，不少人为他捏了一把汗，因为教育投资期长，回报慢，还要担负安全和升学压力。担心的人中就有曾经在魏鹏母校工

作的王树贵、王清安老师。后来两人被魏鹏说服，两位老师退休后来超然中学担任教学工作。

截至目前，已建成占地200亩的超然中学和占地240亩的龙源学校两个校区，校舍面积16万平方米，校产总值4亿多元。龙源学校的建设，从一片废旧厂房中拆迁、重建，到今年7月完成整体搬迁，仅用了一年的时间。

因为过度操劳，2017年9月4日，42岁的魏鹏不幸突然离世。

70岁的老教师王清安记忆犹新，去世前三天，晚上十一点，魏鹏还在校园里转，他发现一处围栏开了口子，马上找人修好。龙源学校项目承建人武军，至今仍感受到魏鹏催促自己保证建筑进度和质量“紧迫感”。武军告诉记者：“每天半夜1-2点钟，他都要骑着电动车来工地转一圈，看看施工进度等等，哪个地方要有什么设计，栽植什么树，他都要亲自参与。”

龙源学校的南北大道栽植了近百棵朴树，这是魏鹏一棵一棵选来的。魏鹏认为朴树有勤奋、简朴的寓意。“他认为选树如同选人，单是选树我陪他跑了5次南方苗木市场。他选的树，树枝向上，给人一种奋发的力量。”魏鹏走后，他的妻子曹崇彦接任学校董事长。魏鹏临走前还有自己的“万千百一”的梦想：百名企业家，十家上市公司和成立一所世界知名的大学。“我要努力为他实现这个梦想。”曹崇彦告诉记者。

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 徐春光 管延刚

诸城市百尺河镇小仁和社区内，有一处远近知名的国防教育书屋。9月14日，记者来到书屋。

推门而入，左墙刚刚更换了小仁和社区现役军人立功受奖荣誉榜。新张贴的喜报来自青年钟文辉。2013年钟文辉考入大学后保留学籍参军，因表现优秀，当年被评为优秀士兵。后来，钟文辉又考入海军士官学校，又获得优秀士官学员。前不久，回家探亲时，在父亲陪同下，把荣誉奖章捐给了这个书屋。

书屋的主人——74岁的刘光伟被大家伙称为“国防老人”，虽然只当过一年兵，却结下了一辈子的国防情缘。1964年，刘光伟光荣入伍，然而天有不测风云，服役不到一年就被查出重度肝炎，住进部队医院治疗，最后遗憾退出现役。人虽离开部队，刘光伟却与国防事业紧紧连在了一起，他有着自己的“国防梦”。平日里，只要见到与国防有关的书籍、报刊，刘光伟都如获珍宝般收藏起来。2013年，看着琳琅满目的书籍、报刊及其他资料，刘光伟觉得与大众分享的时机成熟了，就自费3000多元将邻居闲置的院子买了下来，建成“国防教育书屋”。

他和老伴一起平整地面、粉刷墙皮、印刷标语条幅、设计制作展板，把日积月累的“宝贝”全搬了过来：各类军事书籍5000余册，期刊20多种3000余册，报纸20多种2000余份，还有他十几年间积攒的我党我军重大战役、重要会议及根据地创建等内容的剪报、学习笔记、兵器模型等。2014年，书屋开张。

为增强国防教育书屋的影响力，刘光伟老人多次走访档案局、博物馆和健在的老党员、老干部，行程10000多里路，最远到徐州淮海战役纪念馆，查阅核实小仁和村在抗日战争、解放战争中136位参军参战人员及牺牲的18位烈士的详细资料，撰写笔记100000余字，并把他们的事迹制成展板予以展出。

4年来，刘光伟国防教育书屋先后接待前来参观学习的人员达20000多人次。“每次大集都得有百八十人来看书，省内威海、日照等地还有人专程赶来。”

村中有不少留守儿童，放学后无人看管。他积极联系诸城市关工委，免费办起了“四点半学校”，义务照顾村中的留守儿童。很多家长在星期天、节假日把孩子带到国防教育书屋学习读书。



图为刘光伟(右)在整理收集到的“红色印记”照片。

2015年，他抓住纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的时机，搜集整理了大量日军侵华罪行的详实资料，自费设计制作了专题教育展板，在社区、集市等人员密

集的地段展出。2015—2017年间先后10多次到全镇各中小学进行国防教育专题报告。今年8月3日，他在潍坊市“中国梦·党在心中”百姓宣讲比赛中荣获特等奖，9月7日又被山东省委

讲师团聘为“百姓宣讲员”。这两个月刘光伟几乎没有闲着，从社区一直讲到省里，并先后赴坊子、昌邑、高密、诸城4个县(市、区)宣讲。

“创卫人”鞠习强用脚步画出一幅最全的“百度卫生环境地图”——

## 他用“鞠式笑容”解决问题

□ 本报记者 张鹏 宋学宝  
本报通讯员 王炳芹 王玮

在诸城，大街小巷干净整洁，老旧小区焕发新颜。国家卫生城市创建与复审刚刚取得阶段性成果，9月17日，趁周末，鞠习强才开始忙活着给马上结婚的女儿购置物品。

鞠习强目前是诸城市卫计局党委委员、主任科员、市迎审办副主任，今年3月底启动迎审工作后，他始终在创卫一线，家人考虑到女儿结婚他可能顾不上，原定在5月份的婚礼无奈改到10月份迎审暗访工作之后。

因为总在外面跑，人晒得黑，最近，鞠习强还接受了一个“特殊任务”，妻子请求他尽量少往外跑，“不然婚礼上穿上衬衫也不好看。”不过，这任务鞠习强恐怕也得大打折扣，虽然暗访告一段落，要保持住好成果防止反弹，压力比以前更大了。

从创建省级卫生城市，到申报创建为国家卫生城市，再到今年首次迎接国家卫生城市复审，鞠习强是其中重要的见证者、推动者。在不少诸城人眼中，他身上有个响亮的“标签”：创卫人。

“这是我今年买的第四双布鞋，穿着这个出去干活，轻便多了。”鞠习强抬起脚下的老北京布鞋说，创卫需要大量时间走街串巷去发现、督导解决问题，穿上布鞋，也方便与婶子、大娘们拉家常。

从争创到迎接国家卫生城市复审，鞠习强带着迎审办的同事，天天哪里脏乱就去哪里。

几个月的时间，鞠习强几乎把城区角角落落的卫生情况装进了脑子，哪里的住宅小区怎么样，哪里的路面、公厕管得如何，哪里的流动摊点久治效果不好，哪里的百姓有什么需求和想法，他能快速说出。长此以往，在他心里画了一幅最全的“百度卫生环境地图”。有一

天，诸城市委书记秦福岭要带领领导干部集体观摩迎审现场并打分评比，要求只看最差最乱最需要解决问题的地方。鞠习强一听就乐了，马上把城区亟待解决的问题划出了路线图，为领导决策提供了准确依据，及时解决了问题。

“老鞠，得送你个头盔了！”一次在朋友聚会时，有人开玩笑说。在创卫迎审工作中，他得罪了太多人，大家都替他担心。不过，鞠习强一笑了之：“这个不用，好多人。”了解他人都知道，鞠习强性格温和，碰到原则问题却比谁都倔，从不怕得罪人。

当地电视台每晚曝光10条脏乱差等不达标问题，限期整改，整改不到位的，由纪委和组织部门进行约谈。为不上或少上电视曝光，有人直接打电话或拐弯抹角找人说情，有人为多次曝光说风凉话甚至大发雷霆，还有人说过“留点后路、小心秋后算账”的话。在监督

中，有的地方因为难整改，就强迫店铺一关了之，他坚决反对，即使面对职位比自己高或是属于好朋友的干部，也毫不留情面，积极向市领导建议决不可为、必须立即改正。

记者让鞠习强讲一个最难忘的事，他没有抱怨工作中的苦累，而是哈哈大笑说了一个“跑得比狗快”的故事：5月份一天早上，他像往常一样5点左右就到了街上，在城西一条胡同里遇到三条狗，他正在想怎么和住户沟通解决散养狗的问题，不料其中没拴的一条狗突然嗷嗷地向他扑来，年过半百的他扭头就跑……

鞠习强喜欢写诗，每天他遇到令人感动、失望的创卫迎审故事都会写成诗，用来为迎审摇旗呐喊。他的一位同事告诉记者：“老鞠用‘鞠式笑容’解决问题，跟不理解创卫工作的人也是温和地解说，他爱笑，不爱生气。”

翟明杰：

## 创卫迎审

## 舍小家顾大家

□ 本报记者 张鹏 本报通讯员 徐桂军

诸城市龙都街道明诚园社区地处“诸城四环”以内，管理服务兰家村、明诚园等四个村居，辖区内乱搭乱建，违章建设多，拆违工作量大且情况复杂，并且老旧小区多、村居没有改造、道路等基础设施差，加之社区群众极不配合，是诸城市创卫迎审30个网格中最复杂、最困难的网格之一。

47岁的明诚社区党委书记翟明杰一手抓发动一手抓落实，带领干部队伍始终在拆违行动第一线，确保全力以赴高标准完成任务。创卫迎审，翟明杰没回家吃过几顿饭，他带头挑重担，天天要到居民家中沟通，白天找不到人就晚上去，通过耐心细致的宣传教育，制定切实可行的办法，大家的心齐了。同时，他带领社区干部逐个地方清理乱搭乱建和违章建设，拒绝任何人的说清，不惧威胁，每处拆迁现场必到，经过耐心细致的工作，没有发生一起上访事件。

“群众看党员，党员看干部”，作为社区拆违指挥者，翟明杰除去做好社区内其他工作外，他还坚持在一线，到村居、企业和市场巡检，督导各单位整改，没有过一个休息日。特别是在创卫明检和暗检的两个关键阶段，他几乎没有一天是晚上10点前回家，每天早上都在6点前出门。为此，家人打趣说：“这个家伙把你开除了，因为你经常迟到、早退、不请假。”

创卫迎审关键阶段，妻子恰恰面临生二胎。妻子住院期间，他没有请过一天假，除了晚上找时间到医院陪护之外，白天都靠在工作岗位上。同事劝他请几天假照顾妻子，他笑着说：“上级领导和社区干部职工都奋战在创卫迎审第一线，我这个社区书记怎么能不冲在前面呢？”

## 快递小哥兼做

## 交通安全义务宣传员

□ 记者 张鹏  
通讯员 周显江 报道

**本报诸城讯** 为加强礼让斑马线及交通安全法律法规的宣传，诸城市公安局交警大队创新举措，联合天天快递公司倡导礼让斑马线、发放《交通安全知识手册》取得实效。

据悉，针对快递员每天奔波在大街小巷送件取件，接触群众面广、流动性强、信息量大的特点，交警大队积极联系诸城天天快递公司，将该公司50余名天天快递小哥发展成交通安全宣传志愿者，义务开展交通安全知识宣传，让其在送件的同时倡导礼让斑马线并免费将交警提供的《交通安全知识手册》发放到广大市民手中，提醒广大市民文明驾驶、安全出行，传播交通安全正能量。截至目前，已有1100余份《交通安全知识手册》由天天快递小哥跟快递件一起送到收件人手中，受惠群众达上千人，取得了良好的宣传成果和社会效应。

## 一剪纸作品

## 获“泰山文艺奖”

□ 记者 张鹏 报道

**本报诸城讯** 近日，诸城市民间文艺家协会秘书长李学芳的剪纸作品《放飞梦想》，荣获第十届山东省“泰山文艺奖”民间文艺类三等奖。截至目前，诸城共有9人11件文艺作品获得“泰山文艺奖”，获奖总数位居全省各县(市、区)之首。

据悉，“泰山文艺奖”是我省于2007年批准设立的全省文艺界最高规格的政府奖，自2008年以来每年评选一次，已历十届。

2016年，《放飞梦想》荣获第六届中国剪纸艺术节暨“中国梦·冬奥情”全国剪纸艺术精品展一等奖。作品长730厘米，宽60厘米，由12个并排在蓝天翱翔的风筝组成，上有12生肖和冬奥会标志图案，表达了全国人民对2022年冬奥会的期盼与祝福。

## “三支一扶”计划

## 招募30人

□ 记者 张鹏 报道

**本报诸城讯** 2017年山东省高校毕业生“三支一扶”计划招聘公告发布，全省共计划招募1492人，其中潍坊计划招募114人，其中诸城市30人，为潍坊最多的县市区之一。本次“三支一扶”招募的范围为省内普通高校2015届—2017届毕业生、省外普通高校和国家承认学历的海外高校2015届—2017届山东户籍毕业生。报名参加“三支一扶”计划招募的人员原则上应具有大学本科及以上学历。

记者了解到，本次招募采用网上报名，报名不收取考务费。9月21日9:00—9月25日17:00，省内普通高校非师范类毕业生、省外普通高校和国家承认学历的海外高校山东户籍毕业生登录“山东高校毕业生就业信息网”、省内普通高校师范类毕业生登陆“山东省教育厅高校毕业生就业网”，进入高校毕业生“三支一扶”计划专区，在考生报考系统注册后报名，每人只能填报一个志愿。报考人员须用有效居民身份证报名，报考与考试使用的身份证必须一致。经考试、体检合格的人员作为拟招募对象，统一在“山东高校毕业生就业信息网”等网站进行公示。